



为女儿凑足20万“择校费” “热心人”转身拿去还了债

警方提醒：近1年来有上百名家长上当报警，升学季警惕“学托”骗局

“这个骗子太可恶了，我把东拼西凑的20万元择校费交给他，他转身去还了自己欠的债。”8月14日，家住江北的顾女士向重庆晨报记者讲述了自己的遭遇。她希望以自己的经历警示市民：如果有人称有特殊渠道可帮你娃儿读名校，请你一定要多个心眼。

朋友圈里偶遇“热心人”

据顾女士介绍，2021年底，有一天她突然收到一条微信好友申请，对方自称是某升学机构的负责人李鑫（化名）。在聊天中，得知顾女士正在为孩子上初中一事发愁，李鑫便有意无意地透露自己在教育领域颇有人脉，一些重点中学的领导和他曾是同学、同事关系。顾女士信以为真，委托他通过“特殊渠道”帮她的孩子进入心仪的重点学校就读，他满口答应了。

随后，李鑫开价20余万元，称可帮顾女士和她朋友的孩子进入某重点中学就读。

2023年8月，临近开学，但顾女士的孩子却一直没有收到入学通知。面对顾女士的询问、催促，李鑫一再安慰顾女士“不要慌”，他信誓旦旦地称一定可以顺利入学，让顾女士不要担心。

新学期开学，其他孩子都开始上学了，顾女士的孩子却仍在等待之中。顾女士到学校打听，学校听了她的情况，称她可能遇到了骗子。顾女士这下急了，再拨打李鑫电话却已打不通，用微信等方式联系，发现已被拉黑。

警方帮她追回“择校费”

直到这时，顾女士这才意识到被骗，急忙报警求助。

江北区警方接到报警后十分重视。民警调查取证后发现，李鑫利用家长们希望孩子读个好学校的心理，通过朋友圈、升学交流微信群等精准定位目标群体，在骗取家长信任后，收取“中介费”“择校费”等20余万元。

警方根据有关线索，去年底将躲藏在外地的李鑫擒获。李鑫对骗取顾女士等人的择校费“供认不讳”。他称，虽然自己有些人脉，但现在这块越来越严，一些可能帮得上忙的关系人不愿接招，导致事情没办成。

据李鑫事后交代，顾女士转给其用于办理升学的费用，他用于偿还了自己的债务。



在警方的努力下，李鑫将收取的“择校费”退还了顾女士。警方侦查完毕后将李鑫移交检察院提起公诉，近日江北区法院以诈骗罪判处其有期徒刑七年六个月。

升学季警惕“学托”骗局

一年一度的升学季来临，孩子的读书问题现成为不少家长的头等大事，许多家长和孩子为此焦虑烦恼。一些不法分子乘机而入，利用家长望子成龙的心理，骗取家长信任，一些家长相信交钱就能读名校，陷入“学托”骗局。记者昨日从市公安局获悉，近1年来，有上百名家长轻信“学托”谎言，发现上当受骗后无奈报警。学托已和医托、婚托一样，成为公安机关重点打击的对象。

据了解，每年的升学季，各地都有此类案件曝出，但每年仍有人陷入骗局。究其原因，无外乎一些不法分子以“有关系”“能打通关系”为名进行诈骗，“拿捏”住了被害人的需求。对此警方提醒：切勿轻信所谓“内部名额”“交钱托关系保证入学”之类的骗局。一旦发现可疑之处，应保存好手头证据立即报警，尽最大可能挽回经济损失。

新重庆-重庆晨报记者 杨圣泉

雨在路上 降温不大

三天重庆多分散阵雨或雷雨、暴雨

15日白天，重庆市大部地区多云到晴，午后局地有阵雨，气温19~39℃。九龙坡、渝中、沙坪坝、渝北、江北等25个区县最高气温超过37℃，北碚最高达39.5℃。

根据重庆市气象台预计，未来三天重庆市大部地区多云到晴，局地有雷雨和阵性大风，局部地区雨量可达大到暴雨（30~80毫米）。

天气预报

16日，大部地区多云到晴，午后局地有雷雨和阵性大风，东南部局地大到暴雨（30~60毫米），气温20~38℃；中心城区多云间晴，气温27~37℃。

17日，大部地区多云有分散阵雨或雷雨，局地伴有阵性大风，西部偏北和中东部局地有大到暴雨（30~80毫米），气温20~37℃；中心城区多云有分散阵雨，气温27~37℃。

18日，大部地区多云有分散阵雨或雷雨，东南部局地大雨（30~50毫米），气温20~37℃；中心城区多云有分散阵雨，气温27~36℃。

新重庆-上游新闻记者 何艳 实习生 许鑫

男子江中玩桨板被浪打翻 幸遇附近救援队员训练

演习变实战
就在一瞬间



合力救人

8月13日傍晚，刚学会桨板不久的市民范先生第一次到长江大渡口滑石滩附近水域“实习”，不料突遇波浪把桨板打翻，听到他的呼救，正在附近进行联防联控训练的救援队员迅速开展救援，演习瞬间变成实战。

当天傍晚7点过，大渡口区消防救援局的消防救援人员和红旭水上救援队的队员正在联合进行水上救人训练，突然，负责安全瞭望的红旭水上救援队队员罗正龙发现江中出现险情。“我一转过身就看到那个人的桨板在激流上面翻了，翻了过后人开始在水中扑腾，明显体力不支，我马上喊同事过去救人。”

大渡口区消防救援局刘家坝消防救援站站长助理李晓龙说，“听到那边有个人喊救命，我马上就游了过去。”两名救援队员游水靠近遇险男子，红旭救援队队员兰建见状，赶紧划着桨板上前帮忙。由于男子精疲力竭还呛了水，加上他们都处于激流当中，当三人合力将遇险男子救上桨板的时候，他们已经被江水冲到了江心！李晓龙说，当救援队员游过去之后，发现男子已经没体力了，无法自己爬上桨板，几个队员费了好大工夫才把他翻到桨板上，然后划回岸边。

被救的范先生说，刚学会桨板不久的他当天是跟朋友一起来的，“按照朋友教的方法往中间冲，准备冲到下游再划回岸边。结果浪一下打了过来，加上确实没有经验，一下就给我打翻了。”被救回岸边后，回忆起刚才自己呛水的情景，范先生还心有余悸，如果不是救援队出手相救，都不敢想象精疲力竭的自己能在水里坚持多久。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 通讯员 罗维 摄影报道

不到店、不验货、付款爽快…… 豪爽“神秘客户”原是电诈团伙

办案检察官提醒广大商家，警惕电诈套路新花样，别成“工具人”

不到店、不验货、付款爽快、到账及时……“神秘客户”豪掷数万元，购买多部知名品牌手机。前不久，重庆市巴南区一手机经销商李东（化名）就遇到了“豪气”的客户。没想到的是警察很快就找上门来，货款莫名变赃款，自己无意中成了“电诈工具人”。

近日，重庆市巴南区检察院依法对涉嫌通过购销手机方式帮助犯罪团伙转换电诈资金的犯罪嫌疑人汪某、龙某作出批准逮捕决定，向李东买手机的正是他们。目前，案件正在进一步办理中。

小老板突遇“天降大单”

回忆起这次事情发生的经过，李东说，那是6月8日下午，他突然接到一陌生男子的电话，对方自称是某娱乐传媒公司主管，要购买4台某知名品牌手机给员工直播用。

“当时一部手机售价9000元左右，对方也没怎么和我讨价还价，一次性就要购买4部手机。”李东回忆，对方未到店验货就爽快下单，且交易价格并不便宜，这让他对订单的真实性产生怀疑。

但对方随即表示，自己因工作太忙抽不开身，并且可以先付款再送货。作为一家个体工商户，突然来笔“大单生意”并不容易，李东很快就打消了顾虑。

之后，两人添加了微信好友，通过微信进一步协商好了订单事宜。准备付款时，男子提出货款将由公司进行支付，只能通过银行卡进行转账。为促成这笔订单，李东也没细问，便将自己的银行卡号报给了对方。

“大买主”全程不露面

李东说，当时这笔货款是分两次支付的，对方先打了3万元到自己的银行卡里，另外的几千元零头则

通过微信转账支付。

但李东之后并没有去核对3万元货款是对方公司账户打来的，还是个人账户打来的，只是觉得货款到账就行。

“随后，对方让我叫跑腿把手机送到指定的位置，交给他的朋友。”李东称，男子全程未露面，只在线上与他交流，收到货款的李东最后按约定将4部手机送至指定地点完成交付。

手机货款竟是诈骗资金

没想到的是，第二天李东的银行账户就因流入涉诈资金被冻结，对此他还表示疑惑。

直至案发，李东才知道，原来自己银行卡里收到的这3万元货款，实际是外地一电诈受害人的被骗资金，当自己在等待这笔货款的到来时，电诈分子正在同步实施诈骗行为，自己的银行账户则沦为其实实施犯罪的工具。受害人报警后，警方很快根据资金流向锁定了他的银行卡。

据巴南区检察院检察官介绍，李东提及的男子是犯罪团伙的成员，他们假借为公司采购等名义，将目标瞄准手机经销个体工商户，以付款为由骗取商家提供银行账户，商户账户收到的“货款”实际是不法分子骗来的“赃款”。而团伙拿到手机后，会将手机低价变卖，之后再吧销赃所得购买成虚拟货币转给“上家”。

经查，这个团伙先后从5家手机经销商处买走20部手机，且全部要求商家提供银行卡账号进行转账支付，累计通过购销手机的方式帮助犯罪团伙转换资金近15万元。通过这个手段，诈骗分子成功实现赃款的“洗白”，毫不知情的商户则成为了他们的“帮凶”，其银行账户也因接收“赃款”而被冻结。

在此，办案检察官提醒广大商家，在日常经营中要谨慎接收大额网络订单和线下订单，规范收款流程，以免成为电诈犯罪的“工具人”。

新重庆-上游新闻记者 何艳 实习生 许鑫

